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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 80 (oitenta)
questbes objetivas vocé recebera do fiscal de
prova o cartdo de respostas;

e As questOes objetivas tém 4 (quatro) opcdes de
resposta (A, B, C, D) e somente uma delas esta
correta.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para a
realizacdo da prova, ja incluido o tempo para a
marcagao do cartdao de respostas;

e 2 (duas) horas e 30 (trinta) minutos apds o
inicio da prova, é possivel retirar-se da sala, sem
levar o caderno de questoes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala.
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A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher o cartdao de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartao de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questoes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartao de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido
pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serao levadas em consideragao
apenas as marcagdes realizadas no cartao de
respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdao das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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1

Leia o texto a seguir.

Os homens ndo estdo cientes do calor que emana de seu coragdo,

embora ele dé vida e movimento a todas as outras partes do seu

corpo. [...] O mesmo se dd com a vaidade: ela é tdo natural para o

homem que ele ndo a percebe. E, embora seja isso que dé, por

assim dizer, vida e movimento a maioria dos seus pensamentos e

designios, isso ocorre de um modo que é imperceptivel para o

sujeito. [...] Os homens ndo percebem que é a vaidade que dd

impeto a maioria de suas agdes.

A respeito do significado ou da estruturagdo desse fragmento,

assinale a afirmativa inadequada.

(A) O comentario inicial sobre o calor do coragdo serve de ponto
de comparagdo para o papel da vaidade.

(B) A semelhanga entre o calor do coragdo e a vaidade é que
ambos sdo imperceptiveis para os homens.

(C) Ao indicar a vaidade como fonte da maioria das agOes
humanas, o autor do texto as desvaloriza.

(D) O homem deve tornar a vaidade uma forga consciente para o
seu progresso.

2

Leia o texto a seguir.

Em seu coragdo, os homens desejam ser estimados, mas eles

cuidadosamente ocultam esse desejo porque querem se passar por

virtuosos e porque o desejo de receber da virtude qualquer

vantagem além dela mesma ndo seria ser virtuoso, mas amar a

estima e o elogio — ou seja, ser vaidoso. Os homens sdo muito

vaidosos, mas ndo hd nada que eles mais detestem do que serem
considerados vaidosos.

Assinale a afirmativa adequada ao seu significado ou a sua

estruturagdo.

(A) A discussdo no texto opbe a esséncia (os homens serem
vaidosos) a aparéncia (quererem passar por virtuosos).

(B) A vaidade humana sé ndo é vista como um defeito porque os
homens fazem questdo de oculta-la.

(C) Os homens tém o desejo de serem estimados, ou seja,
pretendem alcangar a estima e o elogio, sem serem motivados
pela vaidade.

(D) O fato de serem considerados vaidosos faz com que a imagem
publica dos homens cresga ao olhar dos outros.

3

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que os dois termos

sublinhados ndo sao anténimos.

(A) Juizes implacaveis sdo todos aqueles que antes foram réus.

(B) O homem ndo teria alcancado o possivel se, repetidas vezes,
ndo tivesse tentado o impossivel.

(C) Vocé ndo sera nada se quiser ser tudo.

(D) S6 tenho por seguro o que é incerto.

4

Analise a frase a seguir.

E claro que a justica, sendo cega, ndo vé se é vista, e entdo ndo
cora. (Machado de Assis)

As opgdes a seguir apresentam formas de reescrever a frase acima
sem modificagdo do seu sentido original, a excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) E claro que a justiga, sendo cega, ndo cora, ja que ndo vé se é
vista.

(B) Sendo cega, é claro que a justiga ndo vé se é vista, e entdo ndo
cora.

(C) Eclaro que, sendo cega, a justica ndo vé se é vista, e entdo ndo
cora.

(D) E claro que a justiga n3o vé se é vista, e entdo, sendo cega, ndo
cora.

5

Assinale a frase que ndo apresenta tom critico.

(A) Nenhum homem rico é feio, dizia uma grande atriz.
(B) Mostre-me um herdi e eu escreverei uma tragédia.
(C) Ndo é bom que o homem esteja so.

(D) Ele é a pessoa mais interessante que ele ja conheceu.

6

Assinale a frase em que ndo esta presente a construgdo de voz

passiva com o pronome se.

(A) O casamento é uma escola onde se aprende algo com o outro.

(B) Alugou-se uma casa a beira-mar para as férias, mas os
temporais acabaram com os sonhos.

(C) Nunca se é demasiado velho para crescer.

(D) Fazem-nos na época atual constituicGes para os povos como se
fariam vestidos para as pessoas sem se lhes tomar as medidas.

7

Segundo o gramatico Celso Cunha, os adjetivos mostram os

seguintes valores: uma qualidade, uma caracteristica, um estado

ou uma relagdo.

Assinale a opg¢do que apresenta a frase em que o adjetivo

sublinhado é classificado como adjetivo de relacdo.

(A) As coldnias ndo deixam de ser col6nias pelo fato de serem
independentes.

(B) E necesséario mudar muitas vezes de opinido para estar sempre
de acordo com o seu partido politico.

(C) As leis ruins sdo a pior espécie de tirania.

(D) Juizes implacéveis sdo aqueles que antes foram réus.

8

Nas frases a seguir hd vérias formas de adjetivos referentes aos

substantivos sublinhados.

Assinale a opgao em que a forma de adjetivagao estd identificada

inadequadamente.

(A) Como todos os soldados, Jodo também tinha cabelo curto. /
adjetivo.

(B) Apesar de pianista, o artista mostrava maos grosseiras, rudes.
/ locugso.

(C) O livro que o professor recomendara, esgotou rapidamente. /
oragao adjetiva.

(D) José era considerado um cabega-de-vento. / substantivo
composto.
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Assinale a frase que ndo exemplifica o caso de um adjetivo com

valor adverbial.

(A) Comecei de cima e trabalhei duro até chegar embaixo.

(B) Vocé ndo aprende a manter firme sua posi¢do no mundo
ficando de guarda, mas atacando e sendo atacado.

(C) Por que com tdo curta a vida organizamos tantos projetos?

(D) Tdo rapido foge a vida que toda sorte é boa, em tdo breve
jornada.

10

Assinale a frase em que as duas ocorréncias do vocabulo

destacado desempenham a mesma fungdo sintdtica.

(A) A coisa mais importante da vida é saber o que é importante.

(B) Avida é feita de ilusGes; entre essas ilusdes, algumas triunfam.

(C) Para que um grande sonho se torne realidade, vocé precisa
primeiro de um grande sonho.

(D) O planejamento familiar € um sonho que o pai de familia traca
para ter a ilusdo do dinheiro que guarda.

11

Assinale a opgdo em que a modificagdo de uma forma reduzida de

infinitivo foi adequadamente modificada para uma forma

desenvolvida.

(A) Novos ricos também pesquisam antes de comprar / antes de
que comprem.

(B) O divércio foi uma chance dada ao meu casamento para eu
errar outra vez. / para que eu erre outra vez.

(C) Ao_se divorciar, procurou ficar com os bens. / Quando se
divorciasse.

(D) O casamento parece inventado para recompensar 0s
perversos. / para a recuperagdo dos perversos.

12

As frases a seguir s3do compostas de dois segmentos separadas por

um sinal de pontuagado.

Assinale aquela em que essa pontuacdo foi inadequadamente

substituida por um conectivo.

(A) N3o é a maioria que ¢é silenciosa. O governo é que é surdo. /
mas.

(B) Ndo gosto de pensar que estou envelhecendo. Adoro a ideia
de que nasci hd muito tempo. / portanto.

(C) O ilegal é o que fazemos imediatamente. O inconstitucional é
0 que exige um pouco mais de tempo. / enquanto.

(D) Ndo pergunte a seus pais o que podem fazer por vocé. Eles
podem fingir que n3o ouviram. / pois.

Raciocinio Logico Matematico

13
Considere a frase:
Se vocé é cuiabano, entdo é mato-grossense.
E logicamente equivalente a frase acima, a seguinte proposigao:
(A) Se vocé é mato-grossense, entdo é cuiabano.
(B) Se vocé é cuiabano, entdo ndo é mato-grossense.
(C) Se vocé ndo é mato-grossense, entdo ndo é cuiabano.
(D) Se vocé ndo é cuiabano, entdo ndo é mato-grossense.

14

Em uma reunido de uma unidade hospitalar, estavam presentes
8 servidores, sendo 6 médicos e 2 enfermeiros. Todos sentaram-
se ao redor de uma mesa redonda.

A quantidade de maneiras distintas que essa mesa pode ser
organizada de forma que entre os dois enfermeiros tenha sempre
trés médicos é

(A) 120.

(B) 240.

(C) 480.

(D) 720.

15

Na malha quadriculada a seguir, formada por quadrados de lados
medindo 1cm, estdo representados os triangulos ABC e ACD.

A c
A drea do triangulo ABC, em cm?, é igual a
(A) 4,25.
(B) 4,00.
(C) 3,75.
(D) 3,50.

16

Sobre nimeros inteiros, racionais e reais, analise as afirmativas a

seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() H& mais nimeros racionais que nimeros inteiros.

() A soma de dois niumeros irracionais resulta sempre em um
numero irracional.

() Adizima periddica 6,999... é igual ao numero inteiro 7.
As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F-F-V.

(B) F-V-V.

(C) V-F—F.

(D) V-V-F.
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Os atendimentos realizados por 6 médicos de uma unidade
hospitalar em determinado dia foram registrados. Porém, no fim
da semana, percebeu-se que a informagdo dos atendimentos
realizados por um desses médicos foi perdida, conforme a lista
apresentada a seguir.

10,9, 15,9, X, 12
Sabe-se que, nesse dia, nenhum médico fez menos que 6 e mais
que 15 atendimentos e que a média de atendimentos é um
ndmero inteiro.
Assim, a mediana da lista é
(A) 10.
(B) 10,5.
(C) 11.
(D) 11,5.

18

A Federagdo Mato-grossense de Futebol (FMF) realiza anualmente
a competicdo “Copa FMF” na modalidade masculina. Na edigdo de
2023, a fase final foi disputada por Cuiabd, Mixto, Nova Mutum e
Operario VG em um formato quadrangular, no qual todos se
enfrentam apenas uma vez.

Em relagdo aos gols ocorridos nesta fase, sabe-se que:

* Mixto fez o triplo de gols que tomou;

* Cuiaba e Nova Mutum tomaram 6 gols cada;

* Operario VG fez 1 gol e tomou 2 gols;

* Cuiaba fez um gol a mais que Nova Mutum;

e foram feitos 17 gols no total.

Dessa forma, a quantidade de gols feitos pela equipe Nova Mutum
foiigual a

(A) 5.

(B) 4.

(C) 3.

(D) 2.

19

A servico de uma unidade do Sistema Unico de Salde ha trés
veiculos: um automovel, um 6nibus e uma van. Um deles tem a cor
azul, outro tem a cor amarela e outro tem a cor verde.

Das afirmativas a seguir, apenas uma é verdadeira:

I. O automovel é verde.

Il. O 6nibus ndo é amarelo.

IIl. Avan ndo é verde.

Assim, é correto afirmar que

(A) o automovel é amarelo.

(B) o automavel é azul.

(C) o 6nibus é verde.

(D) avan é amarela.

20

Em uma fabrica de desfibriladores, foi verificado que eram

necessarios 8 dias para produzir determinada quantidade de

aparelhos, usando a mdo de obra de 6 trabalhadores por 4 horas

em cada dia.

Para reduzir o tempo de produgdo para 2 dias, sera necessario:

(A) duplicar o nimero de trabalhadores.

(B) triplicar o niumero de horas trabalhadas por dia.

(C) duplicar o nimero de horas trabalhadas por dia.

(D) duplicar o nimero de trabalhadores e o nimero de horas
trabalhadas por dia.

Histdria Politica e Econ6mica e Geografia
de Mato Grosso

21

Analise o grafico a seguir.

Risco de desmatamento por estado em 2023 (km?)

Para 4504
Amazonas
Mato Gross
Acre
Rondbnia
Roraima
Maranhao
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Tocantins
0| 6500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000

Fonte: https://gl.globo.com/mt/mato-grosso/noticia/2023/01/18/mt-e-0-3°-
estado-com-maior-risco-de-desmatamento-em-2023-aponta-imazon.ghtml. Adapt.
De acordo com o grafico, o Estado de Mato Grosso é o terceiro
estado brasileiro com maior risco de desmatamento na Amazonia.

Analise as afirmativas a seguir sobre os fatores que concorrem
para esse fend6meno.

I. A pratica agricola é um dos fatores que contribui para a
aceleragdo dos processos erosivos do solo e do
desmatamento. Isso ocorre devido ao emprego, de técnicas
agricolas extensivas, com a retirada de vegetagdo para a
instalagdo de grandes lavouras monocultoras.

Il. A pratica do garimpo ilegal gera diversos impactos ambientais,
como o desmatamento, por meio da retirada de vegetacgdo
nativa, seja para estabelecer acessos as areas ricas em
minerais, seja para criar espagos destinados a propria
atividade de mineragao.

lll. A demarcagdo de terras indigenas no Estado contribui para o
desmatamento, uma vez que o processo envolve a utilizagdo
de madeira para a construgdao de residéncias tradicionais e a
exploragdo dos recursos naturais para fins de subsisténcia.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apensas.

22

Sobre os biomas mato-grossenses e suas respectivas localizagdes
conforme a organizagdo espacial do estado, analise as afirmativas
a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O bioma Amazonico é caracterizado pela vegetagdo densa da
floresta tropical; estd presente no norte do Estado e um dos
seus espagos é a microrregiao de Sinop.

() O bioma Cerrado é caracterizado pela vegetacdo composta de
arvores baixas e com plantas com raizes profundas; estd
presente na mesorregido do Centro-Sul Mato-grossense.

( ) O bioma Pantanal é caracterizado por suas extensas areas
alagadas e pela planicie aluvial; estd presente na mesorregiao
Centro-sul do estado, englobando os municipios de Caceres e
Poconé.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V-V-F.

(B) V—F-V.

(C) F-V-F.

(D) V=V-V.
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Analise os trechos a seguir.
I. Cddigo Civil dos Estados Unidos do Brasil, de 1916

Art. 62. Sdo incapazes, relativamente a certos atos (Art. 147,
inciso 1), ou @ maneira de os exercer:

IV - os silvicolas.

Pardgrafo unico. Os silvicolas ficardo sujeitos ao regime
tutelar, estabelecido em leis e regulamentos especiais, e que
cessard a medida de sua adaptagdo.

Il. Lein26.001 de 1973

Art. 22. Cumpre a Unido, aos Estados e aos Municipios, bem
como aos 6rgdos das respectivas administragées indiretas, nos
limites de sua competéncia, para a protegdo das comunidades
indigenas e a preservagdo dos seus direitos: Il - prestar
assisténcia aos indios e as comunidades indigenas ainda ndo
integrados a comunhdo nacional; VI - respeitar, no processo de
integragdo do indio a comunhdo nacional, a coesdo das
comunidades indigenas, os seus valores culturais, tradigées,
usos e costumes; VIl - utilizar a cooperagdo, o espirito de
iniciativa e as qualidades pessoais do indio, tendo em vista a
melhoria de suas condigcbes de vida e a sua integragdo no
processo de desenvolvimento. (Adaptado.)
Ill. Constituigdo Federal de 1988

Art. 231. Sdo reconhecidos aos indios sua organizagdo social,
costumes, linguas, crengas e tradigdes, e os direitos origindrios
sobre as terras que tradicionalmente ocupam, competindo a
Unido demarcd-las, proteger e fazer respeitar todos os seus
bens.

Sobre a questdo indigena no Brasil, de acordo com os trechos,
assinale a afirmativa que interpreta corretamente os principios
que orientaram os marcos normativos mencionados.

(A) Em |, a integragdo das comunidades indigenas a sociedade
brasileira é preconizada por meio de um regime tutelar, que os
considerava como individuos ndo plenamente desenvolvidos;
em |l, a autonomia dos indigenas é garantida por meio do
direito a escolha de manter seu isolamento.

(B) Em I, a autonomia das populagées indigenas é assegurada pela
concessao de agéncia individual, reconhecendo-as como
capazes de resolver seus proprios conflitos territoriais; em I, a
autonomia é manifestada pela isengdo do poder federal de
qualquer responsabilidade na garantia de seus direitos.

(C) Em 1l, a preservagdo das comunidades indigenas se da

mediante o respeito pelo isolamento como uma medida para

prevenir a propagac¢do de doencas e evitar o exterminio; em

Ill, a conservagdo da diversidade étnica e cultural dos indigenas

é garantida por meio da criagdo de reservas.

Em Il, a integragdo dos indigenas a sociedade brasileira é

prevista por praticas de assimilacdo, que entendiam seus

modos de vida como uma condigdo transitéria; em lll, os
direitos dos indigenas sdo reconhecidos pela liberdade de
organizagdo sociocultural, responsabilizando o Estado

Brasileiro de proteger suas terras.

(D

-

24

O Estado do Mato Grosso destaca-se tanto nacional quanto
internacionalmente por sua significativa produgdo agricola.

A respeito do escoamento dos excedentes destinados a

exportacgdo, assinale a afirmativa correta.

(A) O transporte ferrovidrio é a principal opgdo, da qual depende
o Estado para o envio de sua produgdo para os portos da
Regido Sul.

(B) O transporte hidrovidrio € ineficiente, visto que sua aplicagdo
se restringe apenas a manutengdo das conexdes internas do
Estado.

(C) O transporte rodovidrio, principalmente a rodovia BR 364,
permite transportar a produgdo até o Estado de Sdo Paulo,
alcangando o porto de Santos.

(D) O transporte rodovidrio, principalmente a rodovia BR 163,
permite a entrega da soja para o Rio de Janeiro, principal
mercado consumidor.

25

A Capitania de Mato Grosso é uma das mais importantes de todo
o Brasil, tanto pela sua extensdo e pelas sabidas, mas ainda
intactas riquezas, que guardam os seus vastissimos sertées, como
por ser fronteira ao vasto, populoso e rico Peru.

Adaptado de: Reflexdes sobre o estado atual da capitania de Mato Grosso,
combinando com os dominios espanhdis que lhe sdo confinantes, em: Serra, Ricardo,
Reflexdes sobre a Capitania de Mato Grosso, Cuiaba: IHGMT, 2002, p. 12.

A respeito do contexto da criagdo da Capitania de Mato Grosso e

da delimitagdo de suas fronteiras, assinale a afirmativa correta.

(A) A fronteira sul com a cidade de Assungdo, que estava sob
dominio espanhol, desempenhava um papel crucial na
protec¢do do interior do territério brasileiro.

(B) Afronteira oriente com a capitania de Goias, entdo no auge da
sua produgdo de cana de aglcar, atuava como ponto de
contato para trocas comerciais entre as duas regioes.

(C) A fronteira leste com a capitania de Sdo Paulo, representou o
cumprimento do estabelecido pelo Tratado de Tordesilhas,
que concedeu a posse da regido centro oeste aos portugueses.

(D) A fronteira norte com a capitania de Rondonia revelava-se
estratégica para a exploragdo e trafico da borracha e permitia
uma conexao vital com os mercadores europeus.

26

A respeito da guerra entre a Triplice Alianga e o Paraguai, assinale
a afirmativa que descreve corretamente o envolvimento de Mato
Grosso no conflito.

(A) Os antecedentes do conflito sdo marcados pela assinatura do
Tratado da Triplice Alianga, o qual legitimava a guerra contra o
Paraguai e designava Mato Grosso como capital da bacia
platina, devido a sua extensa ocupagao populacional.

(B) No inicio do conflito, ocorreu a invasdo paraguaia a Mato
Grosso, que ndo encontrou dificuldade em ocupa-lo devido a
precaria defesa do territério brasileiro.

(C) Durante o conflito, a reconquista do territério do Mato Grosso
pelo Brasil foi facilitada pela acessibilidade a regido, tanto por
redes viarias quanto pelas rotas navegaveis.

(D) O desfecho do conflito resultou na vitéria brasileira, que
retomou o territério mato-grossense, que apesar de
conquistado, jamais foi ocupado pelos paraguaios devido as
ofensivas dos indios e as epidemias locais.
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Analise a imagem a seguir.

T a1

— Cuidado, bario! Com esta bomba nem S. Pedro com seus tiros o salvari.

Fonte:https://gl.globo.com/ac/acre/noticia/2019/08/06/revolucao-acreana-
charges-e-cronicas-tratavam-acre-como-um-estorvo-pra-nacao.ghtml

A charge ilustra o Bardo do Rio Branco carregando uma bomba
com a inscri¢do “Acre”, enquanto outro personagem, posicionado
atras, acende o pavio. A legenda diz: “ — Cuidado, bardo! Com esta
bomba nem S. Pedro com seus tiros o salvard.”

Sobre as medidas estabelecidas pelo Tratado de Petrépolis,
assinado entre o Brasil e a Bolivia, que resultou na incorporagao
do Acre ao territdrio brasileiro, assinale a afirmativa correta.

(A) Proibiu a navegagdo boliviana nos confluentes brasileiros,
encerrando a saida da Bolivia ao Oceano Atlantico.

(B) Autorizou o acesso boliviano ao territério brasileiro,
estipulando que seria de responsabilidade da Bolivia construir
uma ferrovia para facilitar sua mobilidade.

(C) Concedeu permissdo para o estabelecimento de agentes
bolivianos nas alfandegas comerciais brasileiras na regido de
fronteira entre os dois paises.

(D) Desalojou colonos bolivianos da regido, especialmente os que
dependiam de atividades extrativistas, sem que o Brasil
indenizasse o governo boliviano pela perda do territério.

28

Deve-se promover a integra¢do da peninsula do Centro-Oeste
brasileiro, equipando-a de meios que lhe permitam desempenhar
seu duplo papel de sdlida plataforma para um transbordamento
sobre a Hileia ou para agdes visando a contrapor-se ao avango
para o norte de um imperialismo platino.

Fonte: SILVA, Golbery do Couto e. Conjuntura politica nacional: o poder executivo &
geopolitica do Brasil. Brasilia: Ed. UnB, 1981. (Colegdo Temas Brasileiro, n. 7). Citado
por Cavalcanti, Marcelo; Barreira, Celene. Agdes da Sudeco no desenvolvimento do
Centro-Oeste, B.goiano.geogr.Goiania, v. 31, n. 2, 2011, p. 180.

As afirmativas a seguir descrevem corretamente os objetivos da
Superintendéncia de Desenvolvimento do Centro-Oeste (SUDECO)
durante a ditadura militar brasileira, @ excecdo de uma. Assinale-
a.

(A) Estimular o processo de industrializagdo na regido, visando
criar polos industriais capazes de competir com os centros
empresariais do Sudeste.

(B) Ocupar as areas da regido identificadas como “vazios
estratégicos”, consideradas suscetiveis a influéncia comunista.

(C) Promover aintegragdo regional com outras partes do territorio
brasileiro por meio do desenvolvimento de infraestrutura
rodoviaria.

(D) Fomentar a mecanizagdo e a modernizagdo da agricultura para
impulsionar a ocupagdo produtiva da fronteira agricola.

Nocbes de Administragdo Publica, Etica,
Filosofia e Atualidades

29

A piramide de Maslow foi uma das primeiras teorias desenvolvidas

para entender o sentido da motivagao.

De acordo com essa teoria, assinale a afirmativa correta.

(A) Os seres humanos sdo estimulados por uma sequéncia de
necessidades, devendo ocorrer a satisfagcdo das necessidades
mais basicas antes de se aspirarem as outras.

(B) Os individuos sdo naturalmente preguigosos, demandando,
por isso, mecanismos de controle rigidos para o bom
desempenho.

(C) As pessoas sdo incentivadas pela percepg¢do de justica em seu
ambiente, comparando suas recompensas e retribuigdes com
a de seus pares.

(D) Os sujeitos tendem a ser encorajados por atividades que sdo
vistas como alcangaveis, conforme as suas capacidades.

30

O momento em que o aprovado em um concurso publico é
investido em cargo publico, mediante a aceitagdo expressa das
responsabilidades inerentes a fungdo, é conhecido como posse. No
entanto, é apenas no exercicio que o servidor desempenha
efetivamente suas atribuigGes.

Com relagdo ao disposto na Lei Complementar n2 04/1990, que
dispGe sobre os servidores do Estado de Mato Grosso, é correto
afirmar que, o servidor deve entrar em exercicio

(A) imediatamente apds a posse.

(B) até 5 dias apds a posse.

(C) até 20 dias apds a posse.

(D) até 30 dias apds a posse.

31

Como regra geral, a contratacdo de pessoa na Administragdo

Publica deve ocorrer por prazo indeterminado. No entanto,

algumas situagdes de excepcionalidade permitem que sejam

realizadas contratagGes em carater temporario.

Com base nisso, analise as afirmativas a seguir.

I.  Combater surtos epidémicos.

Il. Realizar o recenseamento.

Ill. Permitir a execugdo de servigo, nas dareas de pesquisa
cientifica, por profissional de notdria especializagdo.

Em conformidade com a Lei Complementar n2 04/1990, assinale a

opgdo que indica a(s) situagdo(des) que permite(m) contratagdo

temporaria.

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) 1, el

32

Em uma situagdo hipotética, determinado servidor do Estado do
Mato Grosso, pertencente a Secretaria de Saude, cometeu falta
punivel com cassagdo de aposentadoria.

Nesse caso, com base na Lei Complementar n2 04/1990,
a autoridade que deve aplicar a respectiva penalidade ao
servidor é o

(A) Governador do Estado.

(B) chefe da repartigdo do servidor.

(C) Presidente do Tribunal de Contas do Estado.

(D) Corregedor-geral do Estado.
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Max Weber diferencia a ética da conviccGo da ética da
responsabilidade.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para
a verdadeira e (F) para a falsa.

() A ética da responsabilidade é a que tem como preocupagdo
central as consequéncias das ag¢Ges realizadas.

() Aética da convicgdo é a mais apropriada para a fungdo publica,
pois independe de variagdes individuais.

() A ética da responsabilidade baseia-se nas predisposi¢oes
éticas dos agentes e espera deles um elevado senso moral.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F=V-V.
(C) V-F—F.
(D) V-V —F.
34

O instituto da cidadania estabelece direitos e deveres para os
individuos pertencentes a determinada sociedade. Esses direitos
podem ser divididos em civis, politicos e sociais.

Assinale a opgdo que exemplifica corretamente os direitos sociais.
(A) Direito a vida e a liberdade.

(B) Direito a representacdo politica.

(C) Direito a propriedade privada.

(D) Direito a salide e a moradia.

35

Um funciondrio do governo fica responsdvel pela distribuicdo de

recursos limitados em uma pequena cidade e se depara com um

dilema moral. Uma enchente atingiu a regido e ele precisa decidir

como alocar os recursos de emergéncia. Ha dois grupos que

precisam urgentemente de ajuda: um é um orfanato com vdrias

criangas, e o outro, um hospital que atende a toda a comunidade.

Ambos estdo em situagdes criticas e os recursos ndo sdo suficientes

para atender as necessidades de ambos.

Na situagdo acima, é correto afirmar que o funcionario aderiu a

uma ética utilitarista se ele optou por

(A) agir conforme o dever e o principio moral de direcionar a ajuda
para o grupo mais desfavorecido.

(B) tomar o caminho de acdo capaz de favorecer o maior nimero
possivel das pessoas afetadas.

(C) conduzir a situagdo do modo mais compativel possivel com o
cultivo coletivo das virtudes civicas.

(D) atuar de maneira a distribuir os recursos equitativamente, sem
favorecer ou preterir nenhuma das partes.

36

Com relagdo ao Estatuto dos Servidores Publicos do Estado do

Mato Grosso (Lei Complementar n2 04/1990), associe cada forma

de provimento de cargo publico a sua descrigdo.

1. Reversao

2. Recondugdo

3. Readaptagdo

4. Reintegracado

() O servidor aposentado por invalidez retorna a atividade ao
serem declarados insubsistentes os motivos da aposentadoria.

() O servidor passa a assumir responsabilidades e atribuigcdes
compativeis com uma limitagdo fisica ou mental sofrida.

() O servidor retorna a um cargo anteriormente ocupado, por
exemplo, devido a inabilitagdo em estagio probatério.

() O servidor retorna ao cargo anteriormente ocupado devido a
uma invalidagdo de uma anterior demissdo.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, segundo a ordem

apresentada.

(A) 1-3-2-4.
(B) 1-4-2-3.
(C) 4-2-3-1.
(D) 4-3-2-1.

Legislagcdo do SUS + Plano Nacional de
Atencgao Basica a Saude

37

Assinale a opgdo que apresenta, corretamente, um objetivo do

Sistema Unico de Satide — SUS.

(A) Integragcdo em nivel executivo das agdes de salde, meio
ambiente e saneamento basico.

(B) Organizagdo dos servigos publicos de modo a evitar
duplicidade de meios para fins idénticos.

(C) Identificagdo e divulgacdo dos fatores condicionantes e
determinantes da saude.

(D) Capacidade de resolugdo dos servicos em todos os niveis de
assisténcia.

38

Assinale a opgdo que apresenta o principio que foi acrescentado

ao Sistema Unico de Saude, em 2023.

(A) Organizar atendimento publico especifico e especializado para
mulheres e vitimas de violéncia doméstica em geral.

(B) Divulgar informagdes quanto ao potencial dos servigos de
salde e da sua utilizagdo pelo usuario.

(C) Utilizar a epidemiologia para estabelecer prioridades, a
alocagdo de recursos e a orientagdo programatica.

(D) Proteger integralmente os direitos humanos de todos os
usuarios e, em especial, identificar maus-tratos, negligéncia e
violéncia sexual praticados contra criangas e adolescentes.
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Com base nas disposicbes da Lei n° 8.080/90 acerca do

acompanhamento a mulher nos servigos de salde, analise as

afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a

falsa.

( ) Em consultas, exames e procedimentos realizados em
unidades de saude publicas ou privadas, toda mulher tem o
direito de fazer-se acompanhar por pessoa maior de idade,
durante todo o periodo do atendimento, independentemente
de notificagdo prévia.

() Em caso de atendimento com sedagdo, a eventual rentincia da
paciente ao direito de acompanhante devera ser feita por
escrito, apds o esclarecimento dos seus direitos, com no
minimo 24 (vinte e quatro) horas de antecedéncia, assinada
por ela e arquivada em seu prontudrio.

() Em casos de urgéncia e emergéncia, os profissionais de saude
ficam autorizados a agir na protecdo e defesa da salde e da
vida da paciente, ainda que na auséncia do acompanhante
requerido.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V-F.

(B) V—V-V.

(C) F=F-V.

(D) V—F-V.

40

Com base na organizagdo dos niveis de assisténcia a saude,
assinale a opgdo que apresenta a um servico da atengdo tercidria.
(A) Unidade de Transplante Renal.

(B) Ambulatério de Neurologia.

(C) Servigo de Ressondncia Magnética.

(D) Unidades de Pronto Atendimento.

41

Os Programas de Qualidade de Vida e Satude para os Trabalhadores
da Saude e o Colegiado Gestor fazem parte do seguinte elemento
da Politica Nacional de Humanizagao.

(A) Valores.

(B) Principios.

(C) Diretrizes.

(D) Dispositivos.

42

Com base nos Requisitos de Boas Praticas de Funcionamento para
os Servicos de Saude, analise as afirmativas a seguir e assinale (V)
para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Em servigos de saude com mais de vinte trabalhadores é
obrigatdria a instituicdo de Comissdo Interna de Prevengdo de
Acidentes - CIPA.

() O servico de saude deve garantir que o prontuario contenha
registros relativos a identificagdo e todos os procedimentos
prestados ao paciente.

() O servigo de saude deve garantir que os trabalhadores sejam
avaliados, no minimo, uma vez ao ano em relagdo a salde
ocupacional.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-V.

(B) F-V-F.

(C) V-V-F.

(D) V-F-F.

43

De acordo com a Carta dos Direitos e Deveres da Pessoa Usudria

da Saude, assinale a afirmativa correta.

(A) O usudrio tem direito a acompanhante, pessoa de sua livre
escolha, nas consultas e exames.

(B) O atendimento nos servigos de saude deve ser sempre com
hora marcada.

(C) O usudrio tem liberdade de procurar parecer de outro
profissional, exceto em casos com impedimento legal.

(D) Toda pessoa previamente cadastrada tem direito a participar
dos conselhos e das conferéncias de saude.

44

De acordo com as disposi¢des normativas acerca da seguranga do
paciente, os eventos adversos que evoluirem para 6bito devem ser
notificados em até

(A) 12 horas, a partir do ocorrido.

(B) 24 horas, a partir do ocorrido.

(C) 48 horas, a partir do ocorrido.

(D) 72 horas, a partir do ocorrido.

45

Com base nas disposi¢Bes da Lei n2 8.142/90, analise as afirmativas

a seguir.

I. O Conselho de Saude é um 6rgdo colegiado responsavel por
avaliar a situagdo de salde e propor diretrizes para formulagdo
da politica de saude.

Il. Um dos requisitos para que Estados e Municipios recebam os
recursos destinados a cobertura das agGes e servigos de saude
€ a elaboragdo do Plano de Saude.

IIl. Os Municipios poderdo estabelecer consorcio para execugdo
de agGes e servigos de saude.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) Il e lll, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) I elll, apenas.

46

Conforme disposi¢Ges sobre a organizagdo do SUS, o conjunto de
acOes e servigos de salde, articulados em niveis de complexidade
crescente com a finalidade de garantir a integralidade da
assisténcia a saude, corresponde ao(a)

(A) Mapa de Saude.

(B) Regido de Saude.

(C) Rede de Atengdo a Saude.

(D) Servigos Especiais de Acesso Aberto.
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47

Na embriologia humana, as vesiculas épticas que formardo os
olhos desenvolvem-se a partir da regido do prosencéfalo
denominada

(A) telencéfalo.

(B) rombencéfalo.

(C) mesencéfalo.

(D) diencéfalo.

48

Em torno da trigésima semana gestacional, ocorre a reabsorgdo do
suprimento sanguineo da artéria hialoide.

Quando hda uma reabsor¢do incompleta deste suprimento,
podemos ter como resultado:

(A) ligamento hialoide capsular de Wieger e o canal de Martegiani.
(B) o ponto de Mittendorf e a papila de Bergmeister.

(C) o canal de Cloquet e o vitreo primario hiperplasico.

(D) fibroplasia retrolental e coloboma de papila.

49

No sentido anteroposterior do olho humano, temos uma

sequéncia de estruturas, membranas e camadas da retina, que

seguem uma ordem, uma apos a outra.

Assinale a opgdo que apresenta a ordem sequencial correta.

(A) Camada plexiforme externa, camada nuclear externa e
membrana limitante externa.

(B) Camada de células ganglionares, camada plexiforme externa e
membrana limitante externa.

(C) Camada de fibras nervosas, camada plexiforme interna e
camada nuclear externa.

(D) Camada de fotorreceptores, membrana limitante externa e
epitélio pigmentar da retina.

50

Considerando a anatomia das vias lacrimais, assinale a afirmativa
correta.

(A) O conduto lacrimonasal parte do fundo do saco lacrimal e
possui uma porg¢do intradssea, no corpo do osso maxilar e
desemboca na fossa nasal, abaixo do corneto inferior.

(B) O saco lacrimal se une ao canaliculo comum ou seio de Maier
e ocupa a fossa lacrimal do osso maxilar, entre os ligamentos
medial anterior e posterior.

(C) Avalvula de Hasner se encontra na porgdo distal do canaliculo
comum e a valvula de Rosenmdiller situa-se na porg¢do distal do
ducto lacrimonasal.

(D) O conduto lacrimonasal parte da porgdo lateral do saco
lacrimal e possui uma porg¢do intradssea, no corpo do osso
lacrimal e desemboca na fossa nasal, abaixo do corneto médio.

51

Sobre a anatomia dos musculos extraoculares, assinale a
afirmativa correta.

(A) O musculo reto lateral é um musculo estriado e tem sua
origem na parte lateral da crista da asa maior do osso
esfenoide cruzando a fissura orbital inferior e se inserindo,
posteriormente, ao equador do globo ocular.

O musculo obliquo inferior se origina no anel tendineo comum,

inferiormente a fissura orbitaria superior, sendo inervado pelo

terceiro par craniano e sua bainha fascial participa da
formagdo do ligamento suspensor do globo ocular.

(C) O mdusculo reto lateral tem sua origem no anel tendineo
comum, cruzando a fissura orbital superior e apds cruzar o
tenddo do musculo obliquo inferior, se insere na porgado lateral
do globo ocular a cerca de 07 mm. do limbo corneoescleral.

(D) O musculo obliquo superior é o mais longo dos musculos
extraoculares, estendendo-se do osso esfenoide até a porgdo
supero-medial do globo ocular, sendo inervado pelo nervo
troclear e é responsavel pela rotagdo externa do globo ocular.

(B

-

52

Sobre a histologia do pterigio, assinale a opgdo que apresenta as

informag0es consideradas mais pertinentes.

(A) Uma proliferagdo de tecido conjuntivo, coberta por células
endoteliais limbicas degeneradas e hiperplasia das células
caliciformes.

(B) Epitélio conjuntival anormal, com hiperplasia de células
caliciformes e metaplasia escamosa, proliferagdo de
fibroblastos e vasos sanguineos.

(C) Depdsito de imunoglobulinas ao longo do epitélio,
degeneracdo da membrana de Bowman e acimulo de material
elastotico no estroma conjuntival.

(D) Infiltrados inflamatdrios cronicos, células de Langerhans,
metaplasia escamosa e auséncia de mutagdo nas células
germinativas limbicas, como a p53.

53

”A estrutura é caracterizada por numerosas invaginagdes ricas em
mitocéndrias na membrana basal, multiplas jungdes comunicantes
(de hiato) e outros complexos juncionais. Os dpices das células sdo
ricamente povoados com grdnulos de melanina, bem como
lisossomas secunddrios, peroxissomas e vactolos fagociticos.
Existem também numerosos reticulos endoplasmdticos lisos que
facilitam especificamente a isomerizagdo da vitamina A.”

Assinale a opgdo que indica a estrutura da retina humana a que o
texto acima esta mais relacionado.

(A) camada nuclear interna.

(B) camada dos fotorreceptores.

(C) camada do epitélio pigmentar.

(D) camada nuclear externa.

54

Qual a transposi¢do de cilindros e o equivalente esférico para a
seguinte prescri¢do: +5,75esf //+2,25 cil a 125°

(A) -5,50esf //-2,25 cil a 55° e — 7,75 D.

(B) -7,50esf //-2,25 cil a 135° e -5,75 D.

(C) +3,50esf //-2,25 cil a 160° e +5,75 D.

(D) +8,00esf //-2,25 cil a 35° e +6,87 D.
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Indique os respectivos valores dos desvios prismaticos induzidos e
das orientagbes das bases prismaticas resultantes dessas
descentragGes, nas duas situagdes abaixo.

I) Se o olho enxerga, através de uma lente de +10.00 esf., um
objeto com um desvio nasal de 10mm. do centro éptico dessa
lente; e

II) Se o olho enxerga, através de uma lente de + 10.00 esf., um
objeto com um desvio de 8mm. abaixo do centro éptico dessa
mesma lente.

(A) 0,8A base nasal e 1,0A base inferior.

(B) 20A base temporal e 18A base superior.
(C) 10A base temporal e 8A base superior.
(D) 1,0A base nasal e 0,8A inferior.

56

A partir de um objeto distante, raios luminosos paralelos atingem

uma superficie esfero-cilindrica ou superficie tdrica de +2.00

esf//+2.00 cil a 90°, gerando um pincel astigmatico que tem:

(A) uma linha de foco horizontal virtual a 40 cm e uma linha de
foco vertical real a 10 cm da superficie torica.

(B) duas linhas focais, uma vertical real a 40 cm e outra horizontal
virtual a 60 cm da superficie torica.

(C) uma linha de foco vertical a 25 cm e uma linha de foco
horizontal a 50 cm da superficie torica.

(D) duas linhas focais, uma horizontal a 40 cm e outra vertical a 60
cm da superficie torica.

57 do

Os trés tumores mais comuns da superficie ocular, oriundos da

cérnea e da conjuntiva, sdo classificados como

(A) tumores plasmocitarios, tumores amelandticos e acantomas.

(B) papilomas, nevus e melanomas.

(C) tumores melanociticos, neoplasia escamosa da superficie
ocular e tumores linfoides.

(D) melanose primaria adquirida, carcinoma basocelular e
papilomas.

58

A presenga de miidopsias, baixa visual, olho calmo, precipitados
ceraticos brancos e pequenos na metade inferior da cérnea, linha
de Khodadoust e Oréfice, vitreite, snowbanks e edema cistoide de
macula, esta mais associada a

(A) uveite na sarcoidose.

(B) rejeigdo epitelial de transplante de cérnea.

(C) uveite intermediaria.

(D) rejeigdo estromal de transplante de cérnea.

59

Estdo relacionadas a Sindrome Uveitica de Fuchs,

(A) nédulos de Koeppe, sinéquias posteriores e iris bombé.

(B) glaucoma, hifema e rubeosis iridis.

(C) crises glaucomatocicliticas, vitreite e edema cistoide de
macula.

(D) iridociclite crbnica, catarata e heterocromia iriana.

60

Assinale a opgdo que indica achado caracteristico na sindrome dos

multiplos pontos brancos evanescentes.

(A) lesGes branco amareladas na coroide, agrupadas ao redor do
nervo optico.

(B) lesGes pigmentadas em forma de espiculas, ao redor do nervo
Optico.

(C) fovea amarelo-alaranjada com granularidade.

(D) sorologia positiva para o HLA-A29.

61

A espessura fisiologica crescente da rima neural do nervo 6ptico
se apresenta na seguinte sequéncia:

(A) nasal, superior, temporal e inferior.

(B) inferior, temporal, superior e nasal.

(C) temporal, nasal, superior e inferior.

(D) inferior, superior, nasal e temporal.

62

O glaucoma observado na sindrome de Sturge-Weber é
classificado como:

(A) pré-trabecular por conta de resquicios embrionarios como
membranas e tecido fibroso ndo reabsorvidos, os quais
bloqueiam o acesso do humor aquoso ao trabeculado.
secundario trabecular com disgenesia do segmento anterior e
seio camerular estreito, bloqueando o acesso do humor
aquoso até a malha trabecular.

(C) pods-trabecular, onde a resisténcia ao escoamento do humor
aquoso ocorre apos o canal de Schlemm, por conta de uma
estase venosa.

(D) trabecular por conta da ma formacgdo e desarranjo da malha
trabecular, bloqueando o fluxo do humor aquoso para o canal
de Schlemm.

(B

-

63

Considerando fatores anatémicos, indique a causa mais frequente
para o fechamento angular, nos glaucomas primarios de angulo
fechado.

(A) bloqueio induzido pelo cristalino.

(B) bloqueio pupilar.

(C) bloqueio induzido pelo corpo ciliar (iris em plateau).

(D) blogueio por causas posteriores ao cristalino.

64 ao.

A membranotomia ou hialoidotomia posterior com Nd:YAG laser
esta indicada na seguinte situagdo:

(A) hemorragia pré-retiniana.

(B) opacificagdo capsular posterior.

(C) iridectomia periférica profilatica.

(D) membrana ciclitica.

65

O fendmeno de Busacca ocorre quando hda o descolamento

(A) tracional parcial do corpo vitreo, formando o edema cistoide
de macula e o buraco macular.

(B) da porgdo anterior do vitreo por aumento do seu peso
especifico na presenca de inflamagdes oculares.

(C) do vitreo posterior nos casos de uveites especificas ou
granulomatosas.

(D) do vitreo posterior nos casos de uveites inespecificas ou ndo
granulomatosas.
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Homem de 32 anos sofreu hd 03 anos, um traumatismo
cranioencefalico em acidente de motocicleta e passou a
apresentar diplopia vertical um més apds o acidente. Para
compensar a diplopia, passou a adotar um torcicolo com a cabega
inclinada sobre o ombro direito.

Este relato é compativel com:

(A) hipofungdo do musculo obliquo superior direito por paresia do
nervo troclear esquerdo, sendo possivel admitir que essa
hipofungdo tenha uma outra causa além do traumatismo
cranioencefalico.
hipofungdo do musculo obliquo superior esquerdo por lesdo
do nervo troclear direito, ndo sendo possivel descartar o
traumatismo cranio-encefalico como agente causal.
hiperfungdo do musculo obliquo inferior esquerdo por lesdo
do nervo oculomotor direito, sendo possivel descartar o
traumatismo cranio-encefalico como agente causal.
(D) hipofungdo do musculo obliquo superior direito por lesdo do
nervo patético direito, ndo sendo possivel admitir o
traumatismo cranio-encefalico como Unico agente causal;

(B

(C

-

67

...“Sua eficdcia foi comprovada num estudo prospectivo acerca do
uso do colirio no diagndstico das neoplasias de célula escamosas
da superficie ocular -NESO. ”...

Com base no texto acima, reproduzido do artigo cientifico Tumor
de conjuntiva epitelial: uma revisdo da literatura. (DOI:
10.17545/e-oftalmo.cbo/2017.86), indique, dentre as opgdes
apresentadas, o colirio ao qual o texto se refere.

(A) Colirio de interferon a 2.

(B) Colirio de 5-fluorouracil (5-FU) a 1%.

(C) Colirio azul de toluidina a 1%.

(D) Colirio de mitomicina C 0,02% (MMC 0,02%).

68

Lactente é levado ao pronto socorro por ter apresentado, sem
causa aparente, uma convulsao, segundo informagdes de uma tia.

O lactente estava afebril, letargico, sem petéquias, orofaringe
normal e com um hematoma no brago esquerdo, sem histéria ou
evidéncias de traumatismo tordcico.

Os exames realizados revelaram hematoma subdural, edema
cerebral, hemorragias retinianas periféricas e edema de papilas.
Este quadro tem como diagndstico mais provavel:

(A) retinopatia de Purtcher.

(B) sindrome de Foville.

(C) sindrome de Devic.

(D) sindrome da crianga sacudida.

69

A coriorretinite esclopetdria esta relacionada a

(A) inflamagdo que ocorre inicialmente na coroide, estendendo-se
para a retina e provocando acumulo de pigmentos (cluster)
espiculados, relacionada a intoxicagdo por metais pesados
como: mercurio, chumbo e cobre.

(B

—

lesdo inflamatdria do epitélio pigmentar da retina e da coroide
por exposi¢do prolongada aos raios ultravioletas solares, como
na apreciagdo de eclipses solares.

(C

ruptura coriorretiniana traumatica decorrente da transmissao
de calor e ondas de choque de forma indireta, como por um
projétil de arma de fogo.

(D

inflamagdo que ocorre inicialmente na coroide, estendendo-se
para a retina e provocando acumulo de pigmentos (cluster)
espiculados, relacionada a intoxicagdo por organofosforados
como: os pesticidas e demais agrotoxicos.

70

“Os hemangioblastomas ou angiomas retinianos causando perda
visual, podem ser os primeiros sinais e sintomas de uma condigdo
patoldgica multissistémica, autossémica dominante que pode
apresentar também hemangioblastomas cerebrais, cerebelares e
espinhais, acompanhados de feocromocitoma, cistos renais,
pancredticos, hepdticos e tumores do saco endolinfdtico, o qual
pode causar perda auditiva. Os achados oftalmoldgicos podem
incluir: exsudagdo macular, descolamento de retina exsudativo ou
tracional, hemorragia vitrea, glaucoma neovascular e amaurose.”
A descri¢do acima refere-se a

(A) neurofibromatose tipo 2.

(B) sindrome de Wyburn- Mason.

(C) esclerose tuberosa — sindrome de Bourneville-Pringle.

(D) doenga de von Hippel-Lindau.

71

No teste das quatro luzes de Worth, com o filtro vermelho sobre o

olho direito e o filtro verde sobre o olho esquerdo, o paciente

informou que estava enxergando cinco pontos, estando os

vermelhos a esquerda dos verdes.

Esta informagdo do paciente indica

(A) diplopia na esotropia, sem supressdo ou ambliopia do olho
esquerdo.

(B) diplopia na exotropia, sem supressdo de nenhum dos olhos.

(C) diplopia na esotropia, com supressdo ou ambliopia do olho
esquerdo.

(D) diplopia na exotropia, com supressdao ou ambliopia do olho
esquerdo.
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Na Orbitopatia de Graves (OG), o envolvimento inconstante dos
tecidos adiposo e muscular, levou William Nunery, M.D. a
categorizar os pacientes em dois subtipos: OG 1 e OG 2, o que é
importante para as indicagGes terapéuticas.

Desta forma, esta correto afirmar que:

(A) no subtipo 2, mais observado em mulheres, nota-se uma
evolugdo mais benigna por ndo produzir disfungdo muscular e
sim um aumento da gordura orbitdria, com motilidade ocular
normal e proptoses simétricas.

(B) no subtipo 2, mais observado em homens com idade mais
avan¢ada, o envolvimento muscular é notério, causando
diplopia e proptose assimétrica, com risco de neuropatia
Optica compressiva.

(C) no subtipo 1, mais observado em mulheres, nota-se uma

evolugdo mais benigna por ndo produzir aumento da gordura

orbitaria e ter pouca disfungdo muscular, com motilidade
ocular normal e proptoses assimétricas.

no subtipo 1, mais observado em mulheres com idade mais

avangada, o envolvimento muscular é mais frequente,

causando pouca proptose e com o menor risco de desenvolver
neuropatia optica compressiva.

S

73

Mulher de 55 anos, fumante, procura atendimento oftalmoldgico
por apresentar irritagdo ocular, fotofobia, espasmos musculares
palpebrais e contragdes faciais, afetando os olhos e a musculatura
orofacial, de forma repetitiva e involuntaria, com caretas faciais,
contragdes musculares na mandibula, lingua e olhos, além de
disturbios na voz e torcicolo espasmadico.

Apds um exame ocular completo e diante deste quadro, assinale a
opgdo que apresenta a melhor hipdtese diagndstica e a melhor
conduta a adotar.

(A) sindrome da distonia craniana ou blefaroespasmo essencial

bilateral, encaminhamento para a psiquiatria, desaconselhar o

tabagismo, provavel emprego de toxina botulinica,

quimioterapicos antivirais como o aciclovir ou o valaciclovir e

provavel terapia cognitivo comportamental.

sindrome de Moebius ou mioquimia palpebral,

encaminhamento para a psiquiatria, terapias fisicas e

ocupacionais visando a fortalecer os musculos afetados,

melhorar a postura e ensinar técnicas de controle de espasmos

e também o provavel emprego de toxina botulinica.

sindrome de Meige, encaminhamento para a neurologia,

provavel emprego de toxina botulinica, benzodiazepinicos,

antiparkinsonianos e até a estimulagao cerebral profunda, que
envolve uma cirurgia, pode vir a ser considerada.

(D) Sindrome de Brueghel ou blefaroespasmo essencial bilateral,
encaminhamento para a psiquiatria, desaconselhar o
tabagismo, provavel emprego de toxina botulinica,
benzodiazepinicos e provavel terapia cognitivo
comportamental.

(B

G

74

“...confecciona-se retalho de avango tarsoconjuntival da pdlpebra
superior para substituir a lamela posterior na reconstrugéo de
defeitos em espessura total da pdlpebra inferior, superiores a 50%
de extensdo horizontal, mais longos que profundos e esta técnica
requer dois tempos cirurgicos...”

Para as reconstrugdes palpebrais, indique a técnica cirdrgica a que
se refere o texto acima.

(A) técnica de Hughes.

(B) técnica de Mustardé.
(C) técnica de Tenzel.

(D) técnica de Cutler-Beard.

75

O hemangioma infantil € o tumor benigno vascular mais comum

na infancia e estd presente em 5 a 10% das criancgas até 1 ano de

vida. Os hemangiomas podem regredir espontaneamente durante

a primeira década de vida, mas cerca de 10% das criangas irdo

precisar de tratamento.

Assinale a opgdo que apresenta as potenciais ameagas a visdo,

induzidas pelos hemangiomas, e o tratamento de primeira escolha

para estes 10% de criangas.

(A) Ceratite de exposigdo, exoftalmia e estrabismo. Corticoterapia
sistémica.

(B) Exoftalmia, estrabismo e ambliopia. Alfa Interferon.

(C) Astigmatismo, estrabismo e ambliopia. Betabloqueador nao
seletivo.

(D) Estrabismo, ambliopia e ceratite de exposigdo. Laser CO;
associado aos betabloqueadores seletivos.

76

Sobre as queimaduras oculares provocadas por agentes quimicos,
assinale a afirmativa correta.

(A) Os agentes alcalinos geralmente sdo lipofilicos, causam
saponificagdo dos acidos graxos da membrana celular levando
a ruptura e morte celular, causando necrose liquefativa.

(B) Os agentes acidos causam rapida liquefagdo das proteinas
teciduais, aumentando assim a propagacdo da lesdo, a morte
celular e perpetuando o dano.

(C) Os agentes alcalinos geralmente sdo lipofébicos, causam
coagulagdo dos acidos saturados da membrana celular levando
a morte celular, causando necrose coagulativa.

(D) E fundamental neutralizar o pH e remover o agente causal com

o0 emprego de solugdes hipotdnicas, pois aumentam a pressao

osmotica mobilizando a agua e dissolvendo os agentes

corrosivos para fora do tecido corneano.
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Em relagdo a Sindrome da Necrose Progressiva da Retina Externa
— PORN, assinale a afirmativa correta.

(A) O fato de ser causada pelo virus herpes simples tipo 1 e 2 ou

varicela-zoster (VZV), ter rapida progressdo, podendo ser

bilateral e acometer a retina no polo posterior, periferia e

média periferia, levando ao descolamento regmatogénico da

retina em 70% dos casos.

O fato de ser causada pelo virus da imunodeficiéncia adquirida

em pacientes com niveis médios de linfocitos CD4 de 24/uL,

apresentando pouca resposta ao tratamento antiviral venoso,
tendo péssimo progndstico.

(C) Ofatode ser unilateral, de progressao lenta, acometer pessoas
com histérico de herpes zoster cutdneo, imunodeficiéncia
adquirida e tuberculose pulmonar.

(D) O fato de acometer jovens infectados pelo virus da
imunodeficiéncia humana, ser unilateral e resistente ao
tratamento antiviral e ser causada pela agdo citotdxica do
citomegalovirus sobre a retina externa.

(B

78

Sobre a esotropia congénita, assinale a afirmativa correta.

(A) E o tipo mais comum de esotropia, ocorre nos primeiros seis

meses de vida e apresenta um alto grau de desvio, geralmente

associado a hiperfungdo de obliquos inferiores, desvios
verticais dissociados e nistagmo latente.

A maioria das criangas acometidas por esta condigdo,

apresentam erros refrativos significantes, como altas

hipermetropias ou miopias e também limitagdes bilaterais da
aduc¢do, com fixagdo cruzada e nistagmo.

(C) E o tipo menos frequente de exodesvio, ocorrendo em geral a
partir dos seis meses de vida, apresentam nistagmo, fixagdo
cruzada e erros refrativos significantes, como altos
astigmatismos.

(D) A maioria das criangas acometidas por esta condigdo,
apresentam erros refrativos significativos e é comum a
associagdo com desvio vertical dissociado, hiperfun¢do dos
obliquos superiores e nistagmo.

(B

79

A respeito do tratamento com antiangiogénicos, assinale a
afirmativa correta.

(A) Tem como finalidade combater uma proteina intracelular
chamada fator de crescimento do endotélio vascular, a qual é
mediadora da proliferagdo dos vasos sanguineos e atua
aumentando a permeabilidade vascular e favorecendo a
oclusdo dos neovasos, principalmente na macula de pessoas
idosas.

Pode ser feito com vdrias drogas que ampliam a agdo dos
fatores do crescimento do endotélio vascular, como o
ranibizumab (Lucentis©), o bevacizumab (Eylia©) ou ainda o
aflibercept (Avastin©), tendo como principais indicagGes a
degeneragdo macular relacionada a idade, no seu tipo umido
e a oclusdo da veia central da retina e seus ramos.

E realizado com o emprego de varias drogas que ampliam a
acdo dos fatores do crescimento do endotélio vascular, como
o bevacizumab (Lucentis©), o ranibizumab (Eylia©) ou ainda o
aflibercept (Avastin©) e tem como principais indicagbes a
degeneragdo macular relacionada a idade, no seu tipo Umido
e a oclusdo da veia central da retina e seus ramos.

Esta indicado para varias patologias retinianas, principalmente
para o edema macular no diabetes (EMD), o qual é causado
pela alteragcdo da permeabilidade vascular da retina, levando
ao aumento da espessura retiniana e a formagdo de cistos
intraretinianos localizados principalmente nas camadas
plexiformes e também para a degeneragdo macular
relacionada a idade, do tipo neovascular ou exsudativo.

(B

—

(C

(D

80

A chance de uma mde ou um pai que teve retinoblastoma
hereditario transmitir o gene mutante para a filha ou para o filho
é de 50%, porque

(A) cada crianga recebe uma mutagdo da linha germinativa de um
gene RB1 em apenas 50% das células do corpo.

(B) cada pessoa tem dois genes RB1, mas transmite apenas um
para cada um de seus filhos.

(C) as mutagBes nos genes RB1 sdo hereditdrias ou esporadicas,
ou seja, 50% de chances de transmitir um retinoblastoma
esporadico ou um retinoblastoma hereditario.

(D) a maioria das criangas com retinoblastoma esporadico, tem
apenas um dos pais afetados, uma vez que a mutagdo do gene
RB1 ocorre ainda no Utero, apds a concepgdo.
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